来源:经济日报新闻客户端

越来越多的普惠小微企业正享受到普惠小微贷款支持工具的政策红利。2022年,人民银行将普惠小微企业贷款延期支持工具转换为普惠小微贷款支持工具,从2022年起到2023年6月底,对地方法人金融机构发放的普惠小微贷款,按贷款余额增量的1%提供资金。近日,首批1.88亿元普惠小微贷款支持工具成功落地广东,支持83家广东法人银行向普惠小微企业扩大贷款发放187.52亿元。在货币政策资金的激励下,3月末,广东普惠小微贷款余额2.97万亿元,同比增长25.2%,比各项贷款增速高13.1个百分点;贷款户数264万户,同比增长23.4%。

疫情反复下,小微企业、个体工商户的经营之困不难想象。人民银行广州分行急企业所急,发挥普惠小微贷款支持工具总量和结构双重功能,鼓励和支持地方法人银行机构在巩固普惠小微贷款存量的同时,全力做大增量。

在巩固存量上,鼓励指导银行机构对暂时遇到困难、有发展前景的普惠小微主体保持其信贷稳定性,视具体情况给予延期还款、降息降费等纾困支持。今年3月份,肇庆市高要区金利镇发生新冠肺炎疫情。肇庆农商银行在排查中得知,肇庆市高要区永雄五金制品有限公司因生产的产品无法运送出去销售,无法及时归还贷款,便立即为企业开通绿色通道,开办"年审"续贷业务,3月28日就为客户办理好599万元贷款。

在做大增量上,人民银行广州分行更是综合施策。

一是引导和鼓励拓展首贷户,扩大金融支持普惠小微覆盖面。"让金融服务先跑一公里",指导推动广州、汕头、肇庆、阳江等地市开设线下首贷服务中心,配合搭建线上融资对接平台,持续优化"线上+线下"闭环式金融服务。指导佛山等地市强化政务数据运用,筛选出税收、电、水、气、社保等增长较快的企业,形成优质无贷户企业名单,组织银企对接,进一步提高金融服务普惠小微企业效率。

二是创新金融产品优化服务,进一步优化普惠金融服务体验。针对普惠小微企业"短、小、频、急"的信贷需求特点,及财务制度不健全,缺乏抵质押品的现状,指导推动地方法人金融机构推出基于柑树陈皮价值的"柑树贷""陈皮贷"、基于企业用电信息的"企电贷""好电贷"、基于社保数据的"社保贷"、基于生猪活体备案登记制度的"生猪活体抵押贷"等信用贷款创新产品,满足企业差异化融资需求,提升用款便利度和融资可得性。

三是推动优化融资配套措施,建立健全敢贷愿贷能贷会贷机制。人民银行广州分行积极配合承担广州市普惠信用贷款风险补偿申报工作,联合多部门开展普惠性信贷风险补偿和奖励,并指导省内各地人民银行推动地方政府建立小微贷款风险补偿机

制和出台贴息支持政策。如,人行江门中支推动出台新春普惠小微贴息政策,打造普惠小微"信贷政策+货币政策工具+财政贴息"的联动支持模式,进一步打好政策组合拳。

下一步,人民银行广州分行表示,将加大稳健货币政策的落实力度,用好普惠小微贷款支持工具等多种货币政策工具,更好发挥总量和结构双重功能,引导持续加大普惠小微贷款投放,为稳定广东经济大盘提供更有力支持。(经济日报记者陈果静)